
Devastacija rijeke Tare u Crnoj Gori i postupci tužilaštva

Nekoliko dana nakon što je NVO MANS otkrila da CRBC pri izgradnji autoputa u obalnom
području rijeke Tare, u blizini Mateševa, Opština Kolašin, rijeku trajno devastira i kada je
postalo jasno da državne institucije ne prepoznaju odgovornost u svojim redovima, a ni kod
izvođača radova, šest nevladinih organizacija podnosi krivičnu prijavu protiv više izvršilaca,
i to:
-službenih lica Ministarstva saobraćaja i pomorstva i Ministarstva održivog razvoja i turizma
Crne Gore, zbog osnovane sumnje da su izvršili krivično djelo Zloupotreba službenog
položaja u produženom trajanju, u sticaju sa krivičnim djelima Zagađenje životne sredine,
Oštećenje životne sredine i Uništenje i oštećenje zaštićenog prirodnog dobra, zato što su u
kontinuiranom trajanju nevršenjem službenih ovlašćenja omogućili kompaniji CRBC da
izmijesti i promijeni tok rijeke Tare, promijeni hidrološku sliku rijeke narušivši njen ekološki
status i devastira njeno korito i obalno područje,
-službenih lica Uprave za inspekcijske poslove i članova komisija za nadzor radova na
autoputu, zbog osnovane sumnje da su izvršili krivično djelo Zloupotreba službenog
položaja, zato što su nevršenjem službenih ovlašćenja u vidu inspekcijskog nadzora i
nadzora radova na izgradnji autoputa omogućili kompaniji CRBC da bez posljedica izmijesti i
promijeni tok rijeke Tare, izmijeni hidrološku sliku rijeke time narušivši njen ekološki status
i devastira njeno korito i obalno područje,
-izvođača radova – kompanije „CRBC“ i odgovornih lica u toj kompaniji, zbog osnovane
sumnje da su izvršili krivična djela Zagađenje životne sredine, Oštećenje životne sredine i
Uništenje i oštećenje zaštićenog prirodnog dobra, time što su kao izvođač radova izmjestili i
promijenili tok rijeke Tare, izmijenili hidrološku sliku rijeke time narušivši njen ekološki
status i devastirali njeno korito i obalno područje.
Za krivično djelo Zloupotrebe službenog položaja, u raznom opsegu, počinilac može biti
kažnjen kaznom zatvora od šest mjeseci do dvanaest godina. Za krivično djelo Zagađenje
životne sredine lice koje učini pomenuto djelo, u zavisnosti od posljedica, može biti kažnjeno
kaznom zatvora u trajanju od jedne do dvanaest godina.
Sa druge strane, za učinjeno krivično djelo Oštećenje životne sredine počinilac se može
kazniti maksimalnom kaznom zatvora do osam godina. Onaj ko učini krivično djelo Uništenje
i oštećenje zaštićenog prirodnog dobra, kazniće se zatvorskom kaznom u trajanju od tri
mjeseca do pet godina.
Dodatno, Elaborat procjene uticaja izgradnje autoputa Bar – Boljare na životnu sredinu,
krovni dokument koji pruža ekološke smjernice pri građenju, izričito je zabranjivao
„odlaganje viška materijala iz iskopa u korita potoka, rijeka, obale rijeka i na poljoprivredno
zemljište.“.



Devastacija rijeke Tare u Crnoj Gori i postupci tužilaštva

Krivična prijava sa dokazima u vidu snimaka i fotografija predata je Vrhovnom državnom
tužilaštvu 29. oktobra 2018. godine. Samo dva dana kasnije Vrhovno državno tužilaštvo  je,
bez obrazloženja zašto to čini, proslijedilo prijavu sa dokazima Specijalnom državnom
tužilaštvu.
Specijalno državno tužilaštvo, sa druge strane, za narednih sedam mjeseci nije učinilo
nikakav potez niti radnju na osnovu kog bi se mogao donijeti zaključak da se ono bavi
prijavljenim krivičnim djelima, i odgovornošću za ista. U međuvremenu, devastaciju na Tari
prepoznaju relevantne međunarodne adrese, poput Evropskog parlamenta,Evropske
komisijei UNESCO-a.
Za to vrijeme MANS otkriva da se korito Tare i dalje pomjera i izmješta po potrebi, da se na
njenu obalu kontinuirano odlaže otpad, ali i da se pri izgradnji mostova na njoj ne poštuju
građevinske procedure. Zbog činjenice da je za sedam mjeseci i nakon tri upozoravajuće
poruke sa važnih međunarodnih adresa kompanija CRBC i dalje nesmetano devastirala
rijeku i njeno područje, NVO MANS podnosi dopunu krivične prijave protiv istih aktera, i to
zbog sumnje u kontinuirano izvršenje navedenih krivičnih djela.
Uprkos višestrukim javnim apelima u toku pomenutih sedam mjeseci, ali i kasnije, nije
poznato da je državno tužilaštvo preduzelo bilo kakvu radnju koja bi za cilj imala otkrivanje
odgovornosti za oštećenje prirodnog dobra.
Od juna 2019. do marta 2020. godine iz SDT-a nije stizala bilo kakva informacija o tome koji
je status prijave, da li je prikupljena dokumentacija ili bilo ko saslušan. CRBC je u
međuvremenu neometano obavljala radove na izgradnji poddionice 4.4.1, o čemu svjedoče i
snimci NVO MANS načinjeni povodom godinu dana od otkrića devastacije Tare.
Ipak, u martu 2020. godine SDT obavještava NVO MANS da je, nakon pribavljanja
dokumentacije u izviđaju, spise predmeta formirane po opisanoj krivičnoj prijavi i njenoj
dopuni, dostavilo na nadležnost i dalje postupanje Osnovnom državnom tužilaštvu u
Podgorici.
Takav postupak SDT-a šturo je obrazložen time da tužilaštvo u svom postupanju nije našlo
da je od strane bilo kog lica obuhvaćenog prijavom izvršeno bilo koje krivično djelo za koje
se preduzima gonjenje po službenoj dužnosti, a koje je iz nadležnosti SDT-a.
Sa druge strane, nije poznato kakvu je i koju dokumentaciju SDT prikupilo u periodu od
oktobra 2018. do marta 2020. godine, da li je za to vrijeme neko saslušan, i ako jeste – ko.
Finalno, Osnovno državno tužilaštvo Crne Gore krajem aprila 2020. godine odbacuje
krivičnu prijavu zbog devastacije rijeke Tare, bez ikakvog obrazloženja i uz kratku opasku da
se „neće preduzimati krivično gonjenje nekog lica za krivično djelo za koje se goni po
službenoj dužnosti.“. NVO MANS u zakonskom roku Višem državnom tužilaštvu podnio je
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pritužbu na rad ODT-a u ovom slučaju, i to zbog nerazumljivog i nezakonitog rješenja o
odbacivanju prijave.
Dionica autoputa Smokovac – Mateševo neće biti završena prije proljeća 2021. godine, a
pitanje je da li će i do tada VDT reagovati na kontinuirano oštećenje prirodnog dobra,
zaštićenog na međunarodnom i nacionalnom nivou, i vratiti predmet ODT-u na odlučivanje.
Tako će ostati nepoznato ko je i u kojoj mjeri odgovoran za to što je jedno prirodno dobro u
velikoj mjeri devastirano, a da odgovorni za tako nešto nisu procesuirani i kažnjeni.
Izvor: mans.co.me
 
 
 
 


